

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Крыжан Анны Викторовны
«Местные органы и учреждения юстиции черноземных губерний в социально-политической повседневности первых десятилетий советской власти (1917–1936 гг.)»,
представленной на соискание учёной степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Автореферат диссертации А.В. Крыжан отражает основные положения исследования активной роли местных органов и учреждений юстиции в процессе советского государственного строительства первых десятилетий нового режима. Актуальность представленной работы обусловлена обращением к проблеме места, роли и значения системы юстиции в жизни общества, в развитии и укреплении современного правового государства, особенностями системы юстиции, связанными с тем, что вне зависимости от политической ситуации, она призвана обеспечивать социальное взаимодействие граждан в правовом поле.

Различные аспекты деятельности органов и учреждений советской юстиции в исследуемый период представляются плодотворным историческим материалом для изучения процесса развития советского государства и интеграции общества в условиях нового политического режима.

В автореферате А.Н. Крыжан отражена структура диссертации, состоящей из введения, пяти глав, заключения, списка источников и литературы. Целью исследования является основанное на объективном научном анализе документальных источников исследование активной роли системы юстиции в обеспечении результатов государственной политики в период 1917–1936 гг. В автореферате четко сформулированы задачи исследования, предмет, объект, хронологические и географические рамки.

Обзор историографии по теме диссертации выстроен по проблемному принципу. Научная литература представлена многочисленными работами советских, современных отечественных и зарубежных исследователей. Автор, в частности, отмечает, что в отечественной историографии уместно говорить о детальном анализе деятельности отдельных звеньев юстиции и динамики структурных изменений системы. Подчеркивает, что в наименьшей степени исследованы вопросы, связанные с практиками повседневной работы учреждений юстиции, а также проблемы отношения советских людей к системе юстиции и отношения работников местных учреждений юстиции к социально-политическим процессам, частью которых они являлись.

Источниковая база диссертационного исследования достаточно репрезентативна. Она представлена документами официального характера, материалами ведомственного делопроизводства, публицистическими материалами, источниками личного происхождения. Заслуживает внимания обращение автора к речам, письмам и статьям руководителей советского государства и органов юстиции исследуемого периода, воспоминаниям работников юстиции разного уровня, что позволяет достоверно реконструировать события и отношения людей.

Обращает на себя внимание отраженная в автореферате методологическая база исследования. Автор анализирует деятельность отдельной системы государственных органов в контексте социально-политической повседневности, используя междисциплинарный подход, благодаря которому исследования проводились на стыке истории с другими отраслями знания: философией, социологией, психологией, конфликтологией.

В основе разработки заявленной проблемы лежит предпринятый на основе принципа объективности системный комплексный анализ. Исследование отдельных составляющих потребовало от автора проведения поведенческого анализа,

позволившего вычлнить конкретные социальные практики; подвигло к использованию историко-антропологического подхода, интерпретативного метода. Автореферат позволяет судить о корректном применении автором правоведческих методов и категорий, обусловленных тематикой исследования.

Основные положения, выносимые на защиту, отразили главные итоги исследования. Автор делает вывод о том, что деятельность местных органов и учреждений юстиции влияла на радикально изменчивые политические процессы исследуемого периода, направляя их в русло развивающегося советского права. Несмотря на исключительную политизацию жизни, вызванную революционными процессами, местные органы и учреждения юстиции оказались приспособлены к регулированию множества поведенческих практик, не имевших политического содержания. Опираясь на нормы советского права, они сдерживали революционность и произвол власти на местах, направляя ее деятельность в рамки правового поля и отстаивая частные права граждан.

Автореферат свидетельствует о том, что диссертация А.В. Крыжан является самостоятельным исследованием, отличающимся научной новизной, теоретической и практической значимостью и соответствует требованиям п.п. 9–14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (редакция с изменениями от 20.03.2021, № 426), а её автор Анна Викторовна Крыжан заслуживает присуждения учёной степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук, профессор,
ученый секретарь ФГБУК «Тульский
государственный музей оружия»

Самарцева

Самарцева Елена Игоревна/

Адрес: 300002, Тула, Октябрьская 2
e-mail: samartse@yandex.ru
телефон: +79606010143



02.09.2022

*Копию Е.И. Самарцевой заверено
специалист по кадрам - Ожигин О.А. Кириченко*

